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香港商業教育學會 

香港中學文憑試 2015/16 

企業、會計與財務概論 

模擬考試 

卷一 

(參考給分指引) 

(建議答案) 

 

甲部。 (60 分)   多項選擇題 

 

選擇題的參考答案： （30 題，每題 2分，共 60 分） 

 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10 

A C D D A D B A C B 

11  12  13  14  15  16  17  18  19  20 

C B A D D C A B B B 

21  22  23  24  25  26  27  28  29  30 

C C C A A A D B A A 

 

乙部。 (30 分) 

 

一般閱卷原則 

 

1. 在這評卷參考所列舉的答案以及在閱卷員會議中提出的答案屬「建議」性質，還

有其他未被提及但同樣成立的答案。 

 

2. 若題目要求註明答案論點數量，閱卷員會按序批閱先列出的答案，多出的答案不

予評分。 

 

3. 2 分答案論點的分數分配準則如下： 

 

0 分 ：無關或模稜兩可的答案 

1 分 ：相關的主要概念 

2 分 ：就相關的論點作扼要解釋 
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(建議答案) 

乙部  (30 分)      短題目 
第 1 題 

(a) 使用銀行透支作為信貸來源： 
 
優點是還款期限較靈活。 
或 
如果消費者的財務狀況是良好，銀行不會催促還款。(任何一項)  
 
缺點是如果消費者的財務狀況有潛在風險，銀行可以隨時要求即時還款。(1) 
 

2 

   
(b) 普通股(1)的風險水平高於債券。 

 
如果公司出現損失時，則可以不宣布派發股息，但必須支付債券利息。 
或 
在清盤的情況下，普通股股東在取回資金的次序低於債劵持有人。 
或 
普通股價格的波動性一般都比債券為高。  (任何一項=1) 
 

2 

   
(c) 作為一個風險厭惡的投資者，我會選擇大型房地產開發商的普通股(1) 

因為小型家用電器生產商所發行高年利率 20%的債劵其違約風險可能非常高。 
或 
大型房地產開發商的失敗風險通常比小型家用電器生產商為少。(1) 

2 

   
 
 

第 2 題 

(a) 短期合營(1) 

2 

由於香港公司和英國公司的合作項目有明確時限(土地的租約將於 7 年後到

期)。(1) 
或 

為了特定目的而成立(建造和經營娛樂設施)，短期合營是最合適的類型擁有權。

(1) 
   
(b) 分擔風險 (1) 

香港公司進入不熟悉的英國市場/新市場的風險將由英國公司分擔。(1) 
或 
共享專業知識 或 增效作用(1) 
香港公司將負責較專長的建造設施，而擁有較多經驗的英國旅遊業公司則管理娛

樂設施。(1) 
 
 

2 
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‘規模經濟’在此情況不適用，因為該項目的平均成本不能通過兩個不同行業的公

司合作而減少。 
‘提供更多資金’在此情況不適用，因為香港公司有大量現金儲備。 

 

   
(c) 在英國退出歐盟後，英國的政治環境變得不穩定(1)因此，投資在英國的風險/營

運成本可能會變得更高。(1) 
或 
歐盟可能引入新的貿易限制。(1)因此，透過英國進入歐洲市場將會變得更困難。

(1) 

2 

 
第 3 題 

(a) 專注於小型 / 狹窄的市場(1) - 商店專注於銷售融合本地口味的韓國食品。(1) 
或 
創新(1) - 附送跨文化融合菜餚的食譜可以帶來融合韓國和中國風格的新式食

物。(1)  
或 
個人管理和擁有其營運(1) - 由於朴智薰是商店唯一的擁有者，他享有高度管理

彈性 / 快速的決策過程。(1)  
 

2 

‘資金要求較低/只須有限資本’，‘簡單的組織結構/員工人數較少’或‘與客戶關係密

切’皆不是此一食品商店最重要的成功條件。 
 

   
(b) 顧客(1)：以合理價格出售產品。/ 應確保產品符合政府規定的質量標準。(1)  

或 
供應商(1)：從供應商處收到貨物後，履行與供應商所訂的合約條款 / 根據合約

條款及時支付貨款。(1) 
或 
社會 / 社區(1)：在作出決定時考慮對社區造成的影響。 / 參與慈善工作。/ 在
商店附近保持清潔和健康的環境。(1) 
(以上任何兩項) 

4 

在這種情況下，‘債權人’是不合適的，因為所有資金都由東主投入。  
   
(c) 根據一致性原則，改用韓國會計準則是不適當的。(1) 

一致性原則是指在同一會計年度及年度與年度間,相同項目的會計處理應相同。

(1)  或 
在沒有合理原因的情況下，當違背一致性的原則，財務報告的結果在不同年度無

法作出比較。(1) 

2 
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第 4 題 

計算截至 2016 年 3 月 31 日止年度淨利報表  
 $ $  
資本於 2016 年 3 月 31 日 + 48,000 任何兩項 

= 0.5 
 

全部四項
= 1 

加: 提用 + 9,155 
  57,155 
減: 注入資本 – 5,000  
 資本於 2015 年 3 月 31 日 – 30,000 35,000 
本年度淨利 22,155  

 

另一答案 

 $ $  
資本於 2015 年 4 月 1 日 + 30,000 任何兩項 

= 0.5 
 

全部四項
= 1 

加: 注入資本 + 5,000  
 本年度淨利 (差額) 22,155 27,155 
 57,155 
減: 提用 – 9,155 
資本於 2016 年 3 月 31 日 48,000  

(1 mark) 
(b)       劉彼得  

損益表截至 2016 年 3 月 31 日止年度  

 $ $ $  

銷貨 (183,500+1,100)  184,600  0.5 
減: 銷貨退回 1,100 183,500 0.5 
減: 銷貨成本   
 期初存貨 18,000  0.5 
 購貨  90,000  
 減:購貨退出 500  0.5 
 89,500   
 購貨運費 800 90,300  0.5 
 108,300   
 減:期末存貨 20,000 88,300 0.5 
毛利 95,200 0.5 
加: 購貨折扣 1,055 0.5 
 96,255  
減:費用   
 工資與薪金 (差額) 71,800  0.5 
 銷貨折扣 2,300 74,100 0.5 
淨利 22,155  

(5 分) 

  



參考答案 – 卷一 企業、會計與財務概論科模擬考試 2016/17 

©香港商業教育學會  5 

(c) 
(i) 領導 – 彼得鼓勵他的下屬透過開發創新產品以達到生產小型家用電器的目標/

方向。(1) 
1 

   
(ii) 自由放任式領導 (1) 

3 

現今，小型家用電器的生產公司面臨激烈的價格競爭，創新產品是成功的關鍵。

由於自由放任式領導促進表達自由，這對於運用創意為主如：產品設計的工作非

常重要，這種領導方式是最適合公司的現況。(1) 
注意：‘下屬願意面對挑戰’/‘下屬能夠獨立工作’/‘高動力’在這種情況下並不相

關。 

當員工只專注自己的工作項目上而不能互相合作時，可能會導致混亂。(1) 
或 
在沒有足夠的指導和指示下，沒有經驗和被動的員工可能會感到沮喪和無助。(1)

   

 

第 5 題 
(a) 

瑪莉 
試算表於 2016 年 11 月 30 日 

 Dr Cr 
 $ $  
應付帳款 (11,070 – 9,000/96%) 1,695 0.5 
銀行透支 (10,250 + 9,000 – 5,000) 14,250 0.5 
現金 (12,400 – 5,000) 7,400  

0.5 應收帳款 38,200  
從商業夥伴收取的捐款 800 0.5 
銷貨 (52,320 + 600) 52,920 

0.5 銷貨退回 600  
存貨於 2016 年 1 月 1 日 10,000  

0.5 租金收益 150 
銷貨折扣 (1,300 + 9,000/96%*4%) 1,675 0.5 
購貨 (38,000 – 1,500) 36,500  0.5 
提用 1,500  0.5 
資本 (差額)  22,710 0.5 

 94,200 94,200 

 (b) 流動資產: 

現金 $   7,400 

應收帳款 38,200 

存貨於 2016 年 11 月 30 日 13,000 58,600 (任何兩個數字正確  0.5) 

減:流動負債: 

應付帳款 1,695 

銀行透支 14,250 15,945 

流動資產淨值  42,655 (所有五個數字正確  1) 
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(c)   
(i) 就這種情況違反了‘權力及責任’。(1) 

權力及責任出現不平衡的情況。 即使兩位經理須對市場營銷部門和會計部門負

擔責任，但瑪莉沒有給予他們決策的權力。(1) 
2 

 可接受之答案：行政總裁(瑪莉)亦應授權適當的決策權力予兩位經理(除了給予

他們責任之外)。 
 

   
(ii) - 減少行政總裁(瑪莉)的工作量。 

- 為下屬提供發展他們技能和才能的培訓機會。 
- 提高下屬的工作滿足感。 
- 加強下屬的責任感。 

 (任何一項) 

 

1 

  
 

 

(iii) - 考慮下屬是否具有所須的能力和責任感。 
- 考慮工作的重要性，即是最重要的工作便不應授權。 
- 考慮工作的緊急程度，即最緊迫的工作便不應授權。 
- 考慮是否為下屬提供足夠的培訓/支援。 
(任何一項) 

1 

   
<4 分> 

<共 10 分> 

 


